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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
 

Δυνάμεις με βάση πραγματικό και εκθέτη ρητό αριθμό. 

1.αν =













 2ν  εαν, α.α....α

1=ν  εαν,            α

0=ν  εαν,             1

φορες-ν


    ,αR  και  νΝ   

2.α-ν=
να

1
  ή  αν=

ν-α

1
 ,αR*  και νΝ* 

3.
νν

α

β

β

α

















    α,βR*   και  νΝ*      

 4. ν μν

μ

αα      α>0 , μ,νΖ  και  ν0                                    
 
Στις δυνάμεις με βάση και εκθέτη πραγματικό αριθμό ισχύουν οι ιδιότητες : 
 
1.αχ.αy=αχ+y        2.αχ :αy=αχ-y         3.(α.β)χ=αχ .βχ         4.(α:β)χ=αχ :βχ 

5.(αχ)y=αχ.y         6.αχ=1χ=0 (α1)      7.αχ=αyχ=y   8.α>β τότε:









0<χ για βα

0>χ για βα
χχ

χχ

 

 
 

Η ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 
Ορισμός 
Εκθετική συνάρτηση με βάση α ονομάζουμε την συνάρτηση f:RR  με f(χ)=αχ όπου α>0 και α1. 
 
Σχόλιο  
Εάν α=1 τότε  f(χ)=αχ=1χ=1  ,έχουμε δηλαδή σταθερή συνάρτηση  
 
 
Μελέτη της συνάρτησης f(χ)=αχ ,α>0 και α1. 
1.Πεδίο ορισμού της είναι όλο το σύνολο R. 
2.Σύνολο τιμών της είναι το διάστημα (0,  ). 

3.  Αν  α>1 τότε είναι γνησίως αύξουσα στο R, δηλ. κάθε χ1,χ2 ε R ισχύει αν χ1χ2 τότε 21 χχ αα    . 
       Έχει ασύμπτωτο τον  αρνητικό ημιάξονα Οχ΄ και τέμνει τον yy' στο  σημείο Α(0,1). 

    Αν  0<α<1 τότε είναι γνησίως φθίνουσα στο R, δηλ. κάθε χ1,χ2 ε R ισχύει αν χ1<χ2 τότε 21 χχ αα   
4.Έχει ασύμπτωτο τον θετικό ημιάξονα Οχ και τέμνει τον yy' στο  σημείο Α(0,1). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχόλιο 

Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(χ)=αχ και g(χ)=
χ

α

1








 με α>0 είναι συμμετρικές ως προς τον 

άξονα y’y. 

α>1 
0<α<1 
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Οι ασκήσεις της 1ης 
αυτής κατηγορίας 
εμπεριέχουν μια έννοια 
την οποία θα 
συναντήσουμε στην 
επόμενη ενότητα , 
τον Λογάριθμο 

         
Παρατηρήσεις  
 

 Η εκθετική  συνάρτηση έχει την  ιδιότητα : 21 χχ αα  χ1=χ2. Στην ιδιότητα αυτή βασίζεται και η 
λύση των εκθετικών εξισώσεων.  

 
 

 Εκθετικές εξισώσεις : Μια εξίσωση θα λέγεται εκθετική όταν θα εμφανίζεται σε αυτήν δύναμη με  
έκθετη  παράσταση που  περιέχει  τον  άγνωστο. 

 
 

 Μονοτονία και  εκθετικές ανισώσεις : Για την επίλυση των εκθετικών ανισώσεων θα 
εργαζόμαστε όπως και στις εκθετικές εξισώσεις για να  καταλήξουμε στην επίλυση ανισώσεων 
της που θα βασίζεται στην μονοτονία της εκθετικής συνάρτησης. Αναλυτικά διακρίνω δυο βασικές 
κατηγόριες : 

             i.Εάν έχουμε : αf(x) >1  αf(x) > α0  f(x)>0  ,εάν α>1    ή     f(x)<0  ,εάν  0<α<1 . 
            ii.Εάν έχουμε : αf(x) >αg(x)  f(x)>g(x)  ,εάν α>1    ή    f(x)<g(x)  ,εάν  0<α<1. 
 
 

 Ο αριθμός e  : Το  σύμβολο e παριστάνει  τον άρρητο αριθμό  2,71828….  και  θα    είναι ο  

αριθμός προς τον οποίο πλησιάζει η ακολουθία 
ν

ν

1
1 







   όταν  το ν αυξάνει  απεριόριστα, τείνει 

δηλαδή στο  . 
 
 

 Νόμος εκθετικής μεταβολής : Η συνάρτηση Q(t)=Q0ect εκφράζει ένα φυσικό μέγεθος, που 
μεταβάλλεται με το χρόνο t. 

 

Ασκήσεις 
 
Μια εξίσωση θα λέγεται εκθετική όταν θα εμφανίζεται σε αυτήν δύναμη με  
έκθετη  παράσταση που  περιέχει  τον άγνωστο. Πιο αναλυτικά 
διακρίνουμε τις εξης κατηγόριες ασκησεων : 
 
  
1.Εαν  αf(x) =β με α,β>0 και α1 
 Εάν α=κν  και β=κμ  τότε : αf(x) = β  κν.f(x) = κμ  ν.f(x)=μ  ...... 
 Εάν δεν ισχύουν οι πιο πάνω προϋποθέσεις τότε λογαριθμίζουμε: 

    αf(x) = β logαf(x) =logβ f(x)logα = logβ 
logβ

logα
)x(f   ..... 

     Παράδειγμα  : Να λυθεί η εξίσωση   273 5x3x2

  (1). 

    Λύση  : (1) 3 3
2 3 5 3x x   x2+3x+5=3x2+3x+2=0 x=-1 ή x=-2 

 
  
2.Εάν αf(x) = βg(x)   με α,β>0 και α,β1 
 Αν g(x)=1 τότε παίρνω την μορφή της (1).  
 Αν τα α,β αναλύονται σε δυνάμεις με τις ίδιες βάσεις τότε : (κν)f(x) =(κμ)g(x)  
 κνf(x)=κμg(x) ν.f(x)=μ.g(x) ....  
 Αν τα α,β δεν αναλύονται σε δυνάμεις με τις ίδιες βάσεις τότε  λογαριθμίζω  :  

    αf(x) = βg(x)  ....βg(x)log=f(x)βg(x)log=αlog)x(fβlogαlog ααα
g(x)

α
f(x)

α      

 

    Παράδειγμα  : Να λυθεί η εξίσωση 2 8
2 5 2x x     (1). 
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    Λύση  : (1)   x235x 22
2

  6x5x 22
2

 x2+5=6xx2-6x+5=0...... 

 
 
3.Εάν Α.α2x+Β.αx+Γ=0  με  Α,Β,ΓR* 
   Θέτω αx =ψ οπότε έχω :Αψ2+Βψ+Γ=0 ..λύνω την εξίσωση..ψ1=αχ  ή  ψ2=αχ . 
 
   Παράδειγμα  : Να λυθεί η εξίσωση 2.9χ-3χ+1 -135=0   (1) 
   Λύση  : (1)2.(32)χ - 3.3χ -135=0 2.(3χ)2 - 3.3χ -135=0 ..θέτω 3χ =ψ>0..  
                    2ψ2-3ψ-135=0 ψ1=9 ή ψ2=-15/2 (απορ.)3χ=9=32χ=2.  
 
 
4.Εάν Α.α2x  +Β.αx .βx  +Γ.β2x  =0  με  Α,Β,ΓR* 
   Η επίλυση τους ανάγεται σε εξισώσεις της μορφής (2) ως εξής : 

    Α.α2x +Β.αx .βx + Γ.β2x  =0  
 0

α

β
 Γ

α

β
 B+A0

α

Γ.β

α

β.Β.α

α

Α.α
2χ

2χ

χ

χ

2χ

2χ

2χ

χχ

2χ

2χ

                    

                                             

.  
α

β
ψ,  

α

β
ψ....0=Α+Βψ+Γψ

 0>ψ
α

β
 θετω 0

α

β
Γ

α

β
Β.+Α

χ

2

χ

1
2

χ2χχ






































 

 
Παράδειγμα  : Να λυθεί η εξίσωση 2.25χ-3.10χ+4χ=0  (1) 

Λύση  : (1) 2.52χ -3.(2.5)χ+22χ=0  2.52χ -3.2χ.5χ+22χ=0  0
5

2

5

5.3.2

5

2.5
2χ

2χ

2χ

χχ

2χ

2χ

  





















  0=2+3ψ-ψ   0>ψ

5

2
 θετω 0

5

2

5

2
  32 2

χ2χχ

ψ1=1  ή   ψ2=2  

 1
5

2
x









  ή   2
5

2
x







 

0x

5

2

5

2















 ή  2log
5

2
log

5
2

5
2

x







  x=0  ή  x= 2log

5
2   . 

   

5.Εάν [f(x)]g(x)   =1 με f(x)>0   :  Έχουμε [f(x)]g(x) =1 






 

1=f(x)

η

0)x(g

    .... 

Παράδειγμα  : Να λυθεί η εξίσωση   1<  xη   2> x,  12x3x
x2x2

2




    (1). 

Λύση  : (1)   
 

             

2 2
x 2x2

2

x 0  ή x=2(απορ.)
x 2x 0

x 3x 2 1  3 5 3 5x 3x 2 1 x   ή  x=
2 2

   

 
 

ΛΥΜΕΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
 

Παράδειγμα 1 

Να προσδιοριστεί ο αR ώστε η συνάρτηση  f(x)=
 
 
 

χ
α-2

α+1
   ,α-1. 

α)Να ορίζεται σε όλο το σύνολο R . 
β)Να είναι γνησίως αύξουσα στο R 
γ)Να είναι γνησίως φθίνουσα στο R. 
δ)Να είναι "1-1". 
Λύση 
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α)Επειδή η συνάρτηση που μας δίνεται είναι μια εκθετική γνωρίζουμε ότι για να ορίζεται θα πρέπει η 
βάση να είναι θετικός αριθμός ,δηλαδή : 

 
α-2

0
α+1

(α-2)(α+1)>0[α-2>0 και α+1>0] ή [α-2<0 και α+1<0] 

                                      [ α>2 και α>-1]  ή   [α<2 και α<-1] α<-1  ή   α>2. 
 
Η βάση ακόμα θα πρέπει να είναι διάφορη της μονάδας πράγμα το οποίο όμως ισχύει  για κάθε α ,αφού 
α-2α+1 για κάθε αR. 
 

 β)Η συνάρτηση είναι γνησίως αύξουσα όταν :  


       
α-2 α-2 3

1 1 0 0 α-1<0 α<1
α+1 α+1 α-1

.       

 
 γ)Η συνάρτηση είναι γνησίως φθίνουσα όταν : 

  
α-2

0 1
α+1

 
α-2

0
α+1

  και  
α-2

1
α+1

  [α< -1 ή  α>2 ]   και   α>1   α>2 . 

             
 δ) Μια εκθετική συνάρτηση  όταν ορίζεται στο R είναι "1-1".  Δηλαδή θα πρέπει η  βάση  να είναι θετική  

 και διάφορη του 1 ,δηλαδή  
α-2

0 1
α+1

   . 

 Την περίπτωση όμως αυτή την εξετάσαμε στο ερώτημα (α) άρα η συνάρτηση θα είναι "1-1" στο διάστημα  
 που ορίζεται ως εκθετική δηλαδή όταν  α<-1  ή  α>2 . 
 
Παράδειγμα 2 
Να λυθεί η εξίσωση : 52χ-3+3.5χ=80   . 
Λύση 

Έχουμε : 52χ-3+3.5χ=80  
2x

3

5

5
+3.5χ=80 θέτω 5χ=ψ>0 τότε 52χ=ψ2 

2ø

125
+3ψ =80ψ2+375ψ-10000=0 

ψ1=25 ή ψ2=-400 (απορ.)5χ=25=52 χ=2. 
 
 
Παράδειγμα 3 
Να λυθούν οι εξισώσεις : α)5.9χ -3.6χ -2.4χ =0  ,β) 9χ+1 -27.3χ =0 (1) .  
Λύση 
α)Έχουμε : 5.9χ -3.6χ -2.4χ =0 5.(32)χ -3.(2.3)χ -2.(22)χ =0  5.32χ -3.2χ.3χ -2.22χ =0           

                     

2x x2x x x 2x

2x 2x 2x

÷

2

5.3 3.2 .3 2.2 3 3
0 5 3 2 0

2 22 2 2

3
èÝôù  ø>0 5ø -3ø-2=0

2

             
   

     
 

 

                     ψ1=1 ή ψ2= 
2

5
 (απορ.)

0x

2

3
1

2

3













 χ=0.   

 β)Καταρχήν η (1) ορίζεται στο R. Επειδή το 9 είναι δύναμη του 3 προσπαθούμε να δημιουργήσουμε   
    δυνάμεις με βάση το 3.   
    Αναλυτικά : (β)(32)χ+1 -27.3χ =0 32(χ+1)  =33.3χ  32(χ+1)  =33+χ 2(χ+1)=3+χχ=1 . 
 
 
Παράδειγμα 4 

Να λυθούν οι εξισώσεις :  α)  22 x 1x 2x 17 5     (1)  ,β) x x1
2 8.2

4
  (2) . 

Λύση 
α)Καταρχήν η  (1) ορίζεται στο R . Παρατηρώντας την όμως βλέπουμε ότι έχουμε ισότητα  δυνάμεων με 
βάσεις  πρώτους  αριθμούς τότε μια προφανής λύση της  εξίσωσης δίνεται στην περίπτωση όπου και οι 
δυο εκθέτες θα είναι ταυτόχρονα μηδέν ,δηλαδή όταν έχω : 
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(1)χ2-2χ+1=0  και  (χ-1)2 =0  (χ-1)2=0 και (χ-1)2=0 χ-1=0 χ=1 . 
Η άλλη λύση της εξίσωσης προκύπτει λογαριθμίζοντας την εξίσωση. 

β)Έχουμε : (2)  
1
2x1

2
4

 =  8.2χ  (θέτω 2χ = ψ >0 ) 

                          
1

4
ψ

1
2     = 8ψ    (υψώνω στο τετράγωνο αφού 8ψ>0) 

                           ψ
1
2        = 32ψ 

                          (ψ
1
2 )2 = (32ψ)2 ψ=1024ψ2 1024ψ2-ψ=0 ψ=0 ή ψ=1024 

   
                          2χ=1024=210χ=10. 
 
                     
Παράδειγμα 5 

Να λυθεί η εξίσωση  : (x2-x+2)ημx = 2x -x+2  (1). 
Λύση 
Καταρχήν η εξίσωση πρέπει να έχει : χ2-χ+2 > 0 ,που ισχύει για κάθε χR αφού Δ<0  Έχουμε λοιπόν :      
(1)(χ2-χ+2)ημχ=(χ2-χ+2)1/2 (2) . 
Η σχέση (2) είναι μια ισότητα δυνάμεων που ισχύει όταν :  κ λα α κ=λ  ή α=1 ,οπότε από (2) έχουμε :  

ημχ=
1

2
=ημ

π

6
   ή  χ2-χ+2=1 (Δ<0) χ=2κπ+

π

6
  ή  χ=2κπ+π-

π

6
=2κπ+

5π

6
 .    

 
Παράδειγμα 6 

Να λυθούν οι ανισώσεις  :    α) 2 8
2 2 2x x x     ,   β)

3x 7 7x 3
3 4

4 3

 
      
   

  

Λύση 

α) 2 8
2 2 2x x x   2 2

2 2 3 2x x x  ( ) x2-2x<3(x-2).... x2-5x+6<0 2<x<3 . 

β)
3x 7 7x 3

3 4

4 3

 
      
   


3x 7 (7x 3)

3 3

4 4

  
      
   

3x-7 < -(7x-3) ...10x<10x<1.   

 
 
 
Παράδειγμα 7 

Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις : α)2χ + 21-χ < 3  ,  β)(χ2-χ+2)x  >  
8

x2x -x+2    

Λύση 

α)Έχουμε : 2χ +21-χ <3 2χ +
1

÷

2

2
<3   (Θέτω  2χ=ψ >0 )   ψ +

2

ø
  <3   (πολλαπλασιάζω με ψ>0 ) 

     ψ2 +2 < 3ψ  ψ2-3ψ+2<0  (Δ=1 με ψ1=1 ή ψ2=2)  1< ψ <2 20 < 2χ <21  0<χ<1. 
β)Καταρχήν η εξίσωση πρέπει να’χει : χ2-χ+2 > 0 , ισχύει για κάθε χR αφού Δ <0  

Η αρχική ανίσωση γράφεται :(χ2-χ+2)χ  > (χ2-χ+2)
1
2

8
x    (χ2-χ+2)χ  > (χ2-χ+2)

4
x  (1)   

    
i)Εάν για την (1) έχουμε :χ2-χ+2>1χ2-χ+1>0ισχύει για κάθε χR τότε: 

  


     
24 4 x 4

x x 0 0
x x x

χ(χ2-4)>0 .....-2<χ<0 ή  χ>2. 

ii)Eάν για την (1) έχουμε 0<χ2-χ+2<1  αδύνατη . 
 
 
 
Παράδειγμα 8 
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Να λυθούν τα συστήματα : α)
2x y 1 x y

2x 1 4y 2

2 2 8 4

3 81 3

  

 

   


 
  ,β)

x 1 y

x 1 y 1

3 2 8

3 2 3



 

  


 
    ,γ)

x y

x y

3 2 36

4 3 48

  


 
 . 

Λύση 

2x y 1 x y 1 2x y 3 2(x y) 1 2x y 3 2(x y)

2x 1 4y 2 2x 1 4 4y 2 2x 1 4 4y 2

13
x

1 2x y 3 2(x y)2 2 8 4 2 2 2 2 2 6á) ..    .
2x 1 2 4y 43 81 3 3 3 3 3 3

y
3

           

      

                          
           



β)Το αρχικό σύστημα γράφεται ισοδύναμα : 
x y

x 1 y

3 3 2 8

3 3 2 2 3

   


   
  . 

Θέτοντας όμως 3x=ω>0 και 2y=φ>0 έχουμε πλέον το εξής σύστημα : 
                

     

0

x 1

y3ω-φ=8
φ=3ω-8 φ 1 y 02 2...ω
ω+6φ=9 ω=3 x 12φ 3 3 3

3

. 

 
γ)Διαιρούμε κατά μέλη τις δυο εξισώσεις του συστήματος και έχουμε : 

  
x y x y x y 1

3 4 36 3 3 3 3 3
x y 1 x y 1 .

4 3 48 4 4 4 4 4

 
                                  
           

 

Η πρώτη εξίσωση αρα γράφεται :  yy 1 y y y y 13 4 36 3 3 4 36 3.4 12 12 12 y 1.              

Τελικά η λύση τους συστήματος είναι (x,y)=(2,1). 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΄΄ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ΄΄ 

1. Δίνεται η συνάρτηση .
5

1
)χ(f

χ








  

    Να χαρακτηρίσετε ως σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις. 

    i. Η f έχει πεδίο ορισμού το R  Σ Λ 

    ii. Η f έχει σύνολο τιμών το R  Σ Λ 

    iii. H f είναι γνησίως αύξουσα στο R  Σ Λ 

    iv. H f έχει άξονα συμμετρίας τον y΄y  Σ Λ 

    v. Η γραφική παράσταση της f έχει αςύμπτωτη τον  

    θετικό ημιάξονα των x 

 

Σ Λ 

    vi. Η γραφική παράσταση της f είναι συμμετρική με  

    άξονα συμμετρίας τον y΄y προς τη γραφική παράσταση  

    της g (χ) = 5χ. 

 

Σ Λ 

    vii. Ισχύει ότι f (2) > f (1/5)  Σ           Λ 

    viii. Ιςχύει ότι f (21999) > f (22000)  Σ           Λ 

    ix. Το σημείο Α (0, 1) ανήκει στην γραφική παράσταση της f Σ           Λ 

   x. Το σημείο  M 2 55 2,  ανήκει στη γραφική παράσταση της f. Σ           Λ 

 

2. Ισχύει ότι: 

     i. 
1

2
2






x

x ,  για κάθε xR 
 

Σ Λ 

    ii.    3 5
x x
 ,  για κάθε xR  

 
Σ Λ 
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   iii.  3 3



x
x ,  για κάθε xR  

 
Σ Λ 

   iv. (-1)2x = 12x, αν x ακέραιος  Σ Λ 

    v. (-1)2x+1 = -1, αν x ακέραιος  Σ Λ 

 

3. Ισχύει ότι: 

    i. (x+1)x-1 = 1 αν x  = 1  Σ Λ 

   ii. (x-1)x = 1, αν x  = 0  Σ Λ 

   iii. x1+x = 1, αν x = 1  Σ Λ 

   iv. xx-1 = 1,  αν x = 1  Σ Λ 

    v. (1-x)x+1 = 1 αν x = -1  Σ Λ 

 

4. Ισχύει ότι: 

    i. (0,8)x > (0,8)y,      αν x < y  

   ii. (1,5)x < (1,5)y,     αν x < y  Σ Λ 

  iii. 
1

5

1

5





 




x y

,       αν x < y  
 

Σ Λ 

  iv. (0,31)x < (0,31)y, αν x > y  Σ Λ 

   v. (2e)x > (2e)y,  αν x > y  Σ Λ 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

1. Το σύνολο τιμών της συνάρτησης  με τύπο f (χ) = x3   τότε είναι : 

  Α.το διάστημα[0, )   Β.το διάστημα ( ,0]   Γ.το διάστημα ( ,0)   Δ.το διάστημα (0, )     

  Ε.το σύνολο R* 

 

2. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο f (χ)= χ4   

    Α. έχει άξονα συμμετρίας τον y΄y       Β. τέμνει μόνο τον άξονα y΄y στο σημείο  (0,1). 

    Γ. τον άξονα y΄y σε 2 σημεία.   Δ. έχει ασύμπτωτη τον θετικό ημιάξονα Οχ    Ε. τίποτα από τα   

         προηγούμενα. 

3. Η συνάρτηση με τύπο f (χ) = 
χ

5

1








 είναι: 

    Α. γνησίως φθίνουσα      Β. άρτια         Γ. περιττή        Δ. γνησίως αύξουσα         Ε. δεν είναι μονότονη 

 

4. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο g (χ) = - χ2  είναι συμμετρική με την γραφική     

   παράσταση της f (χ) =2χ ως προς 

   Α. τον άξονα y΄y    Β. την ευθεία y=χ      Γ. την ευθεία y = -χ      Δ. τον άξονα χ΄χ       Ε. κέντρο το Ο(0,0) 

 

5. Η γραφική Παράσταση της συνάρτησης με τύπο g(χ)=
1

5


 
 
 

 είναι συμμετρική με την γραφική  

   παράσταση   της f (x) =5x  ως προς : 

    A. τον άξονα χ΄χ    B. τον άξονα y΄y     Γ. την ευθεία y = 
1

5
  Δ. την ευθεία y = 5    Ε. κέντρο  το Ο(0, 0) 
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6. Έστω η συνάρτηση με τύπο f (χ) = 
χ

2

1








. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή; 

Α. η f είναι γνησίως αύξουσα στο R          Β. η f είναι γνησίως φθίνουσα στο R 

Γ. η f είναι γνησίως αύξουσα στο ( , )0        Δ. η γραφική παράσταση της f τέμνει τον y΄y στο σημείο Μ 

(0, 1/2)    Ε. η γραφική παράσταση της f τέμνει τον χ΄χ στο σημείο Ν (1, 0) 

 

7. Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f (χ) = χ2  τότε ισχύει 

Α. f (2) > f (3)             B. f (2) < f (3)               Γ. f (2)  f (3)               Δ. f (2) = 2f (3)   E. f (2) = f (3) 

 

8. Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f (χ) = 
χ

3

1








 τότε ισχύει 

Α. f (2) < f (3)            Β. f (2)  f (3)                Γ. f (2) > f (3)               Δ. f (2) = 3f (3)               E. f (2) = f (3) 

 

9. Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f (χ) = χ3  τότε δεν είναι σωστή η 

Α. f (0,5) < f (0,8)       Β. f (-2) > f (-3)        Γ. f 
1

5





 > f 
1

7






       Δ. f (1, 3) > f (-1, 3)     E. f ( )3  > f ( )5  

10. Αν χ3  = 27, τότε το χ είναι 

Α. 27           Β. 1/9         Γ. 0            Δ. 3          Ε. 9 

 

11. Δίνεται η εξίσωση 10χ5χ2

2   = 16. Τότε το χ είναι 

Α. 1 ή -1       Β. 2 ή 3      Γ. -2 ή -3    Δ. 0      Ε. τίποτα από τα προηγούμενα 

 

12. Αν 
χ22  = 16, τότε το χ είναι   

Α. 4      Β. 1                     Γ. 2                   Δ. -1      Ε. -2 

 

13. Αν f (χ) = χ2 , τότε το f (f (2)) ισούται με 

Α. 16                B. 8                          Γ. 32      Δ. 1         E. 4 

 

14. Η εξίσωση χ3  + χ2 = 2 έχει λύση τον αριθμό 

Α. -2               Β. -1                     Γ. 1                  Δ. 2       Ε. 0 

 

15. Η εξίσωση χ3 + -χ3  = - 1  

Α. έχει λύση ένα θετικό αριθμό                   Β. έχει λύση ένα αρνητικό αριθμό 

Γ. έχει λύση κάθε πραγματικό αριθμό  0                Δ. είναι αδύνατη                     Ε. έχει λύση την x = 0 

 

16. Δίνεται η ανίσωση 2χ3   > 1. Τότε ισχύει 

Α. χ > 2   B. χ = 0   Γ. χ < 2         Δ. χ  2                E. χ = 2 

 

17. Δίνεται η ανίσωση 1
2

1
1χ











. Τότε ισχύει 
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A. χ  2              B. χ = -1                           Γ. χ  1         Δ . χ > 1                E. χ > 2 

 

18. Δίνεται η ανίσωση 1χ5   < 625. Tότε ισχύει 

Α. χ = 3   B. χ  3               Γ. χ = 5         Δ. χ > 3           E. χ < 3 

 

19. Δίνεται η ανίσωση 
81

16

3

2
χ









. Τότε ισχύει 

Α. χ  16      B. χ  4   Γ. χ > 4                     Δ. χ = 16             

E. τίποτα από τα προηγούμενα 

20. Η ανίσωση 2
2

1
χ









 αληθεύει 

Α. Για )1,(χ     Β. Για ]1,(χ       Γ. Για )0,(χ      Δ. Για ),1(χ        Ε. Για κάθε Rχ   

 

21. Έστω η εκθετική συνάρτηση με τύπο f (χ) = αχ με 0 < α  1. 

Ποιο από τα παρακάτω σημεία αποκλείεται να ανήκει στη γραφική παράσταση της f; 

A. (-2, 8)     B. (0, 1)            Γ. (3, -27)           Δ. (3, 2)                        Ε. (2, 3) 

 

22. Δίνονται οι συναρτήσεις f (χ) = χ2  και  g(χ) = eχ. Τότε ισχύει ότι 

Α. f (e) = g (e)         B. f (e) > g(e)           Γ. f (2) < g (2)                Δ. 














2

1
g

2

1
f            Ε. 















2

1
g

2

1
f  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
1. Να λυθούν οι παρακάτω εκθετικές εξισώσεις : 

i.
6χ2χ3

4

3

3

4

















               ii.   125

3χ4χ2




               iii. χ1χ2χ 31133   . 

  

2.* Να λύσετε τις εξισώσεις : 

i. 
81

1
3 χ2    ii. 27

3

1
χ









     iii. 322 χ      iv. 27

3

1
χ











    v. 16
2

1
χ
 . 

3.* Να λύσετε τις εξισώσεις : 

i. 12 6χ5χ2

              ii.   13
)2χ(

9χ2








                iii. 2

χ
4χ3 1624     

iv. 9χ  2 3χ  3 =0 v. 3 3 42 2x x           vi. 25055 1χ1χ2    

 

4. Να λυθούν οι παρακάτω εκθετικές εξισώσεις : 

i. 81093 1χ2χ          ii. 24254 χχ                  iii. 128333.53 1χχ1χ1χ    
 

5.* Να λύσετε τις εξισώσεις : 

i. 04252 χχ   ii. 23225 3χχ          iii. 039283 χ1χ    

iv. 03232 4χ3χ3χ2χ                       v. 1χ22

1
χ

2

1
χ

χ 2334 
 . 
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6. Να λυθούν οι παρακάτω εκθετικές εξισώσεις : 

i. 3χ2χ2χ3χ 525.42              ii. χχχ 6.59.24.3              iii. 04.26.39.5 χχχ  . 
 
7. Να λυθούν οι παρακάτω εκθετικές εξισώσεις : 

i. 033.103.3 2χ4χ2 22

               ii. 
 1χ 8 1χ 2 816

               iii. 2ημ2χ-συνχ 2

χ
ημ21 2

4


 . 
 

8.* Να λύσετε τις εξισώσεις  :    i. 1)5χ5χ( 2χ2       ii. 1χχχ2 eeee  . 

 

9.* Να λύσετε τις εξισώσεις :  i. 
3

1
3 χ2ημ     ii. 2

χ
ημ21

χσυνχ2ημ
2

93
         iii. 

  5 χ3ημχσυνχημχημ 3242  . 

 

10. Nα λυθούν οι παρακάτω εκθετικές ανισώσεις : i.  
3χ7

7χ3

3

2
5,1


 







    ii. χ1χ 1632       

iii.   112
4χ5χ 24




. 

11.* Να λύσετε τις ανισώσεις : i. 13 6χ7χ2

       ii. 
2

5
χχ2χ

4

1

2

1
2 
















       iii. 125,0)5,0( 1χχ5 2

  

iv. 08264 χχ  . 

12. Nα λυθούν οι παρακάτω εκθετικές ανισώσεις : 

i. 2χ1χ3χ 24822                ii. 022.52 χ1χ2                  iii. 1χχ eeee    
 
13. Nα λυθούν οι παρακάτω εκθετικές ανισώσεις : 

i. 0164.1716 χχ                    ii. 325,0 χ1χ                         iii. 033.4
9

1 χ
χ

   

 

14.* Να λύσετε τα συστήματα 

i.  













χyχ

3y1χ

284

39
          ii.  










8yχ

12 6χ5χ2

      iii. 













933

142
1yχ

y1χ

        iv. 









 6539

453
yχ

yχ

. 

 
15. Να λυθούν τα παρακάτω εκθετικά συστήματα : 

i. 








17594

732
yχ

yχ

         ii. 









084.64

2568.4
yχ

yχ

        iii . 









y23

y32
χ

χ

 . 

 

16.* Αν f  και g δύο συναρτήσεις με )αα(
2

1
)χ(f χχ   και )αα(

2

1
)χ(g χχ   να αποδείξετε ότι:  

f (χ+y) = f (χ)  f (y) + g(χ)  g(y). 

17.*i. Να βρείτε  τo (α  5) ώστε η 
χ

5α

α1
)χ(f 











  να είναι γνησίως αύξουσα. 

ii. Να βρείτε το α, (α  0) ώστε η 
χ

α

5
1)χ(g 







   να είναι γνησίως φθίνουσα. 
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18.* Δίνεται η συνάρτηση με τύπο  χ2k1)χ(f  . 

i. Για ποιες τιμές του k ορίζεται η f; 

ii. Να εξετάσετε αν υπάρχουν τιμές του k για τις οποίες η f είναι γνησίως αύξουσα. 

iii. Να βρείτε το k ώστε η γραφική παράσταση της f (x) να περνάει από το σημείο P 1
1

2
,





. 

iv. Να βρείτε τις τιμές του k ώστε η γραφική παράσταση της f (x) να περνάει από το Σ (2, 1). 

 

19.* Να βρείτε το σημείο xo σε κάθε μία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

i. 

 
 

ii. 

 

 

 

 

 

Κ4ΛΗ ΜΕΛΕΤΗ! 

 
xasim 2020
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Ο ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΣ 
 
Ορισμός  
Λογάριθμο  ενός αριθμού  θ>0  με βάση το α όπου 0<α1 , θα θεωρούμε τη  μοναδική λύση της εξίσωσης 
αχ=θ.Την λύση αυτή θα την ονομάζουμε λογάριθμο  του θ με  βάση α και  θα συμβολίζεται με θlogα  . 

                  Δηλαδή ισχύει :αχ=θχ=logαθ. 
 
 
Σχόλιο 
Από τον ορισμό του λογάριθμου προκύπτουν κάποιες άμεσες  ιδιότητες:      

               1. χαlog χ
α         2. θα θlogα          3. 1logα =0       4. αlogα =1 . 

   
 
Ιδιότητες 
Εάν 0<α1 η βάση των λογάριθμων ,κR και θ1,θ2,θ>0 τότε αποδεικνύεται ότι: 
1. Λογάριθμος γινόμενου : 2α1α21α θlogθlog)θ.θ(log     

2. Λογάριθμος πηλίκου : 2α1α21α θlogθlog)θ:θ(log     

3. Λογάριθμος δυνάμεως : θκ.logθlog α
κ

α   (συνέπεια θlog
ν

1
θlog αα   )  

4. Αλλαγή βάσης λογαρίθμου : 1βα,<0 με  
βlog

θlog
=θlog

α

α
β    .                 

 
    
Παρατηρήσεις 

1. Για να μην κάνουμε λάθος όταν  χψ>0  ή  0
y

χ
   ή   χκ>0 και δεν ξέρουμε το πρόσημo των  χ,y 

γράφουμε τότε:  α)log(χ.y)=log χ +log y     ,β)log
y

χ
= log χ -log y  ,γ)logχκ=κ.log χ    

2. Ορισμένες χρήσιμες ιδιότητες των λογάριθμων ,που όταν χρησιμοποιούνται θα  πρέπει να  
αποδεικνύονται όμως, είναι :   

i. 1=α.log βlog βα   logα β =
αlog

1

β

        ii. 
logχylog  y= χ      , 3. βlog

κ

1
=βlog αακ   . 

 
 
Ορισμός   
Δεκαδικός λογάριθμος ενός αριθμού θ>0  θα ονομάζεται ο λογάριθμος του θ με βάση το 10 και 
συμβολίζεται με logθ αντί να γράφουμε log10θ  άρα  10χ=θχ=logθ. 
 
 
Ορισμός   
Φυσικός ή  νεπέρειος  λογάριθμος ενός αριθμού θ>0  θα ονομάζεται ο  λογάριθμος του θ με βάση τον 
αριθμό e=2,71..συμβολίζεται δε με lnθ αντί logeθ άρα eχ=θχ=lnθ. 
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ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 
Ορισμός  

Έστω η εκθετική συνάρτηση g(χ)=αχ , 0<α1 με g:R *R τότε η αντίστροφη   της g έστω f με f: *R  R , 

θα καλείται λογαριθμική συνάρτηση με βάση α και    τύπο  f(χ)= χlogα   με 0<α1 και χ *R  . 

 
Μελέτη της συνάρτησης f(χ)=logαχ με 0<α1 
i.Πεδίο ορισμού της είναι το (0, ) 
ii.Σύνολο τιμών της είναι το R .  
iii. Μονοτονία : 

 Αν α>1 τότε είναι γνησίως αύξουσα στο *R  δηλ. για κάθε χ1,χ2 *R  ισχύει αν χ1<χ2 τότε       

logαχ1<logαχ2.Η γραφική παράσταση τέμνει τον άξονα χχ' στο σημείο  Α(1,0)  και έχει ασύμπτωτο τον 
ημιάξονα Οy'          

 Αν 0<α<1 τότε είναι γνησίως φθίνουσα στο *R  δηλ. για κάθε χ1,χ2 *R  ισχύει αν χ1<χ2 τότε 

logαχ1<logαχ2.Η γραφική παράσταση τέμνει τον άξονα χχ' στο σημείο  Α(1,0)  και έχει ασύμπτωτο τον 
ημιάξονα Οy . 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παρατηρήσεις 
1.Για την λογαριθμική συνάρτηση προφανώς θα ισχύουν όλες οι ιδιότητες των  λογαρίθμων. 
2.Η λογαριθμική συνάρτηση έχει την ιδιότητα: logχ1=logχ2  χ1=χ2. Στην ιδιότητα αυτή βασίζεται και η 
λύση των  λογαριθμικών εξισώσεων.  
3.Όταν μας ζητούν το πεδίο ορισμού μιας λογαριθμικής της μορφής  f(χ) = logφ(χ)g(χ)   θα πρέπει να 
λύσουμε το σύστημα : g(χ) > 0   και  0<φ(χ)1 . 
4.Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος εμφανίζεται στο λογάριθμο θα ονομάζονται λογαριθμικές εξισώσεις. 
Για τις ασκήσεις που αφορούν την λύση λογαριθμικών  εξισώσεων θα πρέπει  να κάνουμε τα εξής : 
Πάντα ξεκινάμε με την ανεύρεση των χR για τα οποία έχει νόημα η εξίσωση. 

 Aν έχουμε  logαf(χ)=β  λύνουμε την εξίσωση  f(χ)=αβ  ,  
 Aν έχουμε  logαf(χ)=g(χ)  λύνουμε την εξίσωση  α g(χ) = f(χ)  , 
 Aν έχουμε  logg(χ)f(x)=φ(χ)  λύνουμε την εξίσωση  g(χ) φ(χ) = f(χ)  , 
 Aν έχουμε  logαf(χ)=logαg(χ)  λύνουμε την εξίσωση  f(χ) = g(χ)  , 
  

ΠΡΟΣΟΧΗ !!!!  αν σε μια λογαριθμική εξίσωση οι λογάριθμοι έχουν διαφορετική βάση  θα πρέπει να μετατρέπονται όλοι σε 
λογάριθμους με την ίδια βάση .   
 
5.Η λύση  των λογαριθμικών ανισώσεων βασίζεται στην μελέτη της μονοτονίας των λογαριθμικών 
συναρτήσεων. Για τις ασκήσεις που αφορούν την λύση λογαριθμικών ανισώσεων θα πρέπει πάντα να 
ξεκινάμε με την ανεύρεση των χR για τα οποία έχει νόημα η ανίσωση να λύνουμε και τέλος  θα πρέπει 
να συναληθεύουμε την λύση που θα βρίσκουμε με το σύνολο ορισμού της ανίσωσης. 

Αν έχουμε  








1<α<0 αν  )χ(g)χ(f

1>α αν      )χ(g)χ(f
)χ(glog)χ(flog αα   . 

Αν έχουμε  








1<α<0 αν  α)χ(f

1>α αν      α)χ(f
αlog1)χ(flog αα    . 

Αν έχουμε  








1<α<0 αν  1)χ(f

1>α αν      1)χ(f
1log0)χ(flog αα   . 

7.Τα λογαριθμικά συστήματα δεν έχουν συγκεκριμένο τρόπο λύσης.Συνήθως θα γίνεται μια προσπάθεια 
η οποία έγκειται στην  μετατροπή των  εξισώσεων του συστήματος είτε με τον ορισμό είτε με τις ιδιότητες 
των λογάριθμων σε μια πιο απλή μορφή. 

y 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     χ΄        O     1                                           χ 

α>1 
y 
 
 
 
 
 
 
 
 

χ΄             Ο       1      

0<α<1 
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ΛΥΜΕΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
                    
Παράδειγμα 1 
Σε μια γεωμετρική πρόοδο (αν) με θετικούς όρους έχουμε  αλ=α ,αμ=β και ακ=γ. Να αποδείξετε τοτε ότι : 
(μ-κ)logα+(κ-λ)logβ+(λ-μ)logγ = 0. 
Λύση 
Εάν α1 ο πρώτος όρος της προόδου και ω ο λόγος της γ.π. τότε : 
αλ=α  α1.ωλ-1=α (1)   ,αμ=β  α1.ωμ-1=β (2)   ,ακ=γ  α1.ωκ-1=γ (3) 
Οπότε θα  έχουμε : (μ-κ)log(α1.ωλ-1) + (κ-λ)log(α1.ωμ-1) + (λ-μ)log(α1.ωκ-1) = 
                               (μ-κ)(logα1+logωλ-1) + (κ-λ)(logα1+logωμ-1) + (λ-μ)(logα1+logωκ-1) = 
                               (μ-κ)[logα1+(λ-1)logω] + (κ-λ)[logα1+(μ-1)logω] + (λ-μ)[logα1+(κ-1)logω]= 
                               (μ-κ+κ-λ+λ-μ)logα1 + [(μ-κ)(λ-1)+(κ-λ)(μ-1)+(λ-μ)(κ-1)]logω =0.logα1+ 0.logω = 0 .            
 
 
Παράδειγμα 2 

α)Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f με f(x)=log
3 - x

3 + x
 
 
 

 . 

β) Aποδείξτε επίσης ότι η συνάρτηση είναι  "1-1" ,           
γ) Tέλος να δείξετε ότι είναι μια περιττή συνάρτηση. 
Λύση 

α)Για να ορίζεται η f πρέπει  
3 - x

3 + x
 
 
 

>0 ….-3<x<3. Άρα η f έχει πεδίο ορισμού το διάστημα Α=(-3,3). 

β)Εάν x1,x2Α τότε έχουμε :            

   f(x1)=f(x2)log 1

1

3 x

3 x

 
  

=log 2

2

3 x

3 x

 
  

 1

1

3 x

3 x

 
  

= 2

2

3 x

3 x

 
  


πραξεις

.......x1 =x2 . Άρα η f είναι "1-1". 

γ)Για κάθε xΑ έχω και -xΑ  :  

   f(-x)=
1

3 ( x) 3 x 3 x 3 x
log log log log f(x)

3 ( x) 3 x 3 x 3 x

                                
 Oπότε η συνάρτηση είναι περιττή. 

 
 
Παράδειγμα 3 
Να λυθούν οι εξισώσεις :  α)log5(3χ+2)-log5(χ+1)=log52 ,  β)log(χ-1)+log(χ+2)=2(1-log5) . 
Λύση 

α)Πρέπει καταρχήν 3χ+2>0 και χ+1>0 χ>
2

3
  . 

 Η αρχική εξίσωση γράφεται : 5 5

3x 2 3x 2
log log 2 2 .... x 0

x 1 x 1

           
 (δεκτή). 

 β)Πρέπει χ-1>0 και χ+2>0  χ>1 . Η αρχική εξίσωση τώρα γίνεται : 

 log[(χ-1)(χ+2)]=2(log10-log5)  log(χ2+χ-2)=2log(
10

5
)=2log2=log22=log4 χ2+χ-2=4  

 χ=2 (δεκτή)   ή   χ=-3 (απορ.) 
 
 
Παράδειγμα 4 
Να λυθούν οι  εξισώσεις :  α)log2(9x-1+7)=2+log2(3x-1+1)  ,  β)xlog5-log(1+2x)=x-log6  . 
Λύση 
α)Οι αριθμοί καταρχήν 9x-1+7 και 3x-1+1 είναι θετικοί για κάθε xR. Η εξίσωση γράφεται: 
log2[32(x-1)+7] = log222 + log2(3x-1+1)  log2[32(x-1)+7] = log2[4.(3x-1+1)]  32x-2+7 =4.3x-1+4  
32x.3-2 +7=4.3x.3-1+4  (1) . Θέτοντας στην (1) όπου 3x=y>0 έχουμε ισοδύναμα την  εξίσωση: 
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2
2 y 4y

7 4 y 12y 36 0 y 3
9 3

         ή y=93x=3=31 ή 3x=9=32x=1 ή  x=2  

β)Καταρχήν η εξίσωση έχει νόημα για κάθε xR. Η εξίσωση γράφεται λοιπόν : 
x x x x

x x x
x x

x x x ÷ x x

5 10 5 10
log5 log(1 2 ) log10 log6 log log

6 61 2 1 2

                                                    6.5 10 (1 2 ) ..äéáéñþ  ì å ôï  5 .. 6 2 (1 2 )  (1) .

   
               

      

 

Θέτοντας στην (1) όπου 2x=ψ>0 έχουμε: 6=ψ(1+ψ)  ψ=2 δηλαδή χ=1. 
 
 
Παράδειγμα 6 

Να λυθούν οι ανισώσεις :α) 1 1
5 5

xlog (3 2) 2xlog 3     ,β) x exln   . 

Λύση 
α)Καταρχήν η ανίσωση έχει νόημα για κάθε xR και γράφεται  ισοδύναμα : 

1 1
5 5

x 2x x 2xlog (3 2) log 3 3 2 3     ,αφού 0<
1

5
<1.  

Θέτοντας όμως 3x=ψ >0 ,έχουμε :  ψ+2>ψ2ψ2-ψ-2<0 -1<ψ<2.  

Αλλά ψ>0 άρα :0<ψ<2 0<3x<23x<3 32log
x<log32 

β)Θα πρέπει καταρχήν να είναι χ>0.Η ανίσωση τότε γράφεται λογαριθμίζοντας και τα δυο μέλη της :      
 ln(xlnx) >lne  lnx.lnx >1 ln2x-1>0  ln2x>1 ln x 1 lnx<-1 ή  lnx>1lnx<lne-1   ή   lnx>lne   

                                                                                                                        0<x<e-1   ή    x>e . 
 
Παράδειγμα 7 

Να λυθούν οι ανισώσεις :   α)

2 3log x 1 2 logx
2 25

5 4

 
      
   

 ,β) 2 2
x 3 3 xlog (x 6x 9) log (x 6x 9) 4       . 

Λύση 
α)Πρέπει x>0. Έχουμε τότε : 

32 2 logxlog x 1 2

2

2 5

5 2

       
   


2 3log x 1 2(2 logx )

2 5

5 2

 
      
   


2 3log x 1 2(2 logx )

2 2

5 5

  
      
   

. 

Επειδή όμως 0<
2

5
<1, έχουμε : 

log2x+1<-4+2logx3log2x-2logx3+5<0log2x-6logx+5<0  1<logx<5 log10 <logx <log105 10<x<105 . 
 
β)Πρέπει 3-χ>0 και 3-χ0 και 3+χ>0 και 3+χ0χ(-3,-2)(-2,2)(2,3)  (1). Tότε :    
 2 2

x 3 3 xlog (x 3) log (x 3) 4      x 3 3 x2log (x 3) 2log (x 3) 4      

log(x 3)
2

log(x 3)





log(x 3)

2 4
log(x 3)





 log(x 3)

log(x 3)






log(x 3)

log(x 3)
2




   
2 2log (x 3) log (x 3) 2log(x 3)(x 3)

0
log(x 3)log(x 3)

     


 
    

   2
log(x 3) log(x 3)

0
log(x 3)log(x 3)

  


 
log(x-3)log(x+3)>0  

log(x 3) 0 log1  êáé  log(x+3)>0=log1 x 3 1 êáé x+3>1 x 4
 (2)

log(x 3) 0 log1  êáé  log(x+3)<0=log1 x 3 1 êáé x+3<1 x 2

       
           

  

Aπό (1),(2) έχω : x(-3,-2).  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΄΄ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ΄΄ 
 
1. Δίνεται η συνάρτηση f(χ)=logχ.Να χαρακτηρίσετε ως σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) τις παρακάτω 

προτάσεις. 

i. H f έχει πεδίο ορισμού το διάστημα ( , )0  .  Σ Λ 

Ii.  H f έχει σύνολο τιμών το R Σ Λ 

Iii. H f είναι γνησίως φθίνουσα στο R Σ Λ 

Iv. H f έχει άξονα συμμετρίας τον χ΄χ. Σ Λ 

v.  H f έχει ασύμπτωτη του αρνητικού ημιάξονα των y΄y  Σ  Λ 

vi. Η γραφική παράσταση της f είναι συμμετρική της γραφικής παράστασης της   χ10χg   

ως προς την ευθεία y =  χ. 

 

Σ Λ 

vii.  Ισχύει ότι    f f2 3  Σ Λ 

viii. Το σημείο (1,0) ανήκει στην γραφική παράςταση της f. Σ Λ 

Ix. To σημείο (0,1) ανήκει στην γραφική παράσταση της f. Σ Λ 

x. Tο σημείο (10,1) ανήκει στην γραφική παράσταση της f. Σ Λ 

 

2. Ισχύει ότι: 

i.   elnχlog  , για κάθε χ > 0 Σ Λ 

ii.  22 elnχlog   για κάθε χ > 0 Σ Λ 

iii. log10 22   Σ Λ 

iv. lne3 3  Σ Λ 

 

3. i.  Αν χ < y τότε ylogχlog   

  

Σ  Λ 

ii.  Αν χ< y τότε lnχ > lny Σ Λ 

iii. Αν χ < y τότε ylogχlog
2

1

2

1    
Σ Λ 

iv. Αν χ < y τότε ylogχlog 33   Σ Λ 

 

4. Δίνονται οι συναρτήσεις με τύπους   χlnχf   και    χeχg   τοτε είναι : 

i.   Οι γραφικές παραστάσεις των f και g είναι συμμετρικές ως την ευθεία y =  χ.  

 Σ         Λ 

ii.  Οι γραφικές παραστάσεις των f και g δεν τέμνονται.  Σ Λ 

iii. Οι γραφική παράσταση της f τέμνει τον χ΄χ στο (1,0).  Σ Λ 

iv. Η γραφική Παράσταση της g τέμνει τον y΄y στο (0,1).  Σ Λ 

v.  Ισχύει ότι   )2(g2f   Σ Λ 

vi. Ισχύει ότι 














2

1
g

2

1
f  

 
Σ Λ 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

 

1. Το σύνολο τιμών της συνάρτησης με τύπο f (χ) = log
1

3
χ είναι το διάστημα 

     Α. [0,+)    Β. (-,0)    Γ. (0,+)   Δ. R    Ε. (-,0] 
 
2. Η συνάρτηση με τύπο  f (χ) = lnχ είναι 
    Α. γνησίως αύξουσα  Β. άρτια   Γ. περιττή    Δ. γνησίως φθίνουσα     Ε. τίποτα από τα παραπάνω 
 
3. Για την συνάρτηση με τύπο f (χ) =  |lnχ|  δεν ισχύει ότι 
 
    Α. έχει πεδίο ορισμού το διάστημα (0, )         Β. έχει σύνολο τιμών το διάστημα[0, )   

    Γ. έχει ελάχιστο το 0 για χ =1          Δ. είναι γνησίως φθίνουσα στο (0,1]  και γνησίως αύξουσα στο 

[1, )        Ε. τέμνει τον άξονα y΄y 

4. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο f (χ) = 
1

2


 
 
 

 είναι συμμετρική με την γραφική  

    παράσταση της συνάρτηςης με τύπο  g(χ)= log
1

x
2

 ως προς 

     Α. τον άξονα y΄y.  Β. το σημείο (0,0)    Γ. την ευθεία y =  - χ     Δ. την ευθεία y =  χ     E. τον άξονα χ΄χ 
 
5. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο f (χ) = eχ είναι συμμετρική με την γραφική παράσταση    

    της συνάρτησης με τύπο g (χ)= lnχ ως προς  

    Α. τον άξονα y΄y    Β. το σημείο (0,0)      Γ. την ευθεία y= χ         Δ. Την ευθεία y= -χ    E. τον άξονα χ΄χ. 

 

6. Αν log3χ = 4 τότε το χ είναι ίσο με  

    Α.  7         Β. 12    Γ. 64     Δ. 81     Ε: 9 

 

7. Αν log264 = χ τότε το χ είναι ίσο με   

    Α. 32        Β. 16    Γ. 128    Δ. 12     Ε. 6 

 

8. Η παράσταση 3 35log είναι ίση με  

    Α. 1        Β. log5    Γ. 5     Δ. log3    E. 0 

 

9. Η παράσταση logαα με 0α1 είναι ίση με 

    Α. α2        B. 1     Γ. α     Δ. 0     Ε. 2α 

 

10. Η παράσταση logα1 με 0  α  1  είναι ίση με 

     Α. α2        Β. 1     Γ. α     Δ. 0     Ε. 2α 

 

11. Η παράσταση log1002 είναι ίση με   

      Α. 4       Β. 2     Γ. 10     Δ. 100     Ε. 10.000 

 

12. Η παράσταση log2 + log7 είναι ίση με 
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     Α. log9    B. log14 Γ. log
7

2
 Δ. log5  E. 2log7 

13. Η παράσταση log12 - log3 είναι ίση με 

     Α. log9     B. log15    Γ. log36    Δ.12log3    E. log4 

 

14. Η παράσταση log2
3
 είναι ίση με 

     Α. log6     B. log5          Γ. 2log3            Δ. 3log2              E. τίποτα από τα προηγούμενα 

 

15. Η παράσταση 
3log

2log
 είναι ίση με 

Α. log
2

3
          B. log23            Γ. log32           Δ. log

3

2
             Ε. τίποτα από τα προηγούμενα 

16. Η παράσταση 8log
3

1
25log

2

1
 είναι ίση με 

Α. 
1

6
              Β. 200log

6

1
     Γ. 34log

6

5
      Δ. 1                   Ε. log200 

 

17. Από τις παρακάτω σχέσεις σωστή είναι η  

Α.
2

1
log2log 55      Β.

2

1
log2log 55      Γ.

2

1
log2log 55     Δ.

2

1
log2log 55     Ε.τίποτα από τα 

προηγούμενα 

 

18. Από τις παρακάτω σχέσεις σωστή είναι η  

Α. 7log5log
3

1

3

1    Β. 7log5log
3

1

3

1    Γ. 7log5log
3

1

3

1     Δ. 7log5log
3

1

3

1     Ε. τίποτα από τα 

προηγούμενα 

 

19. Ο log (4-χ2) ορίζεται αν   

Α. χ > 2          B. -2 < χ < 2          Γ. χ  -2       Δ. χ =  2         E. x =  -2 

 

20. Ο log |χ-1| δεν ορίζεται αν   

Α. χ > 1          B. χ 1                  Γ. -1 < χ  1        Δ. χ < - 1    E. χ =  1 

 

21. Η συνάρτηση f (x) = log(χ-6) + log(7-χ) ορίζεται αν 

Α. χ =  6         B. χ < 6                  Γ. χ  7      Δ. χ =  7    E. 6  χ  7 

 

22. Αν log [log (χ-2)] = 0 τότε το χ είναι ίσο με 

A. 12              B. 2     Γ. 3       Δ. 4     Ε. 10 

 

23. Αν logθ = 1,62 τότε ο θ ανήκει στο διάστημα 

Α. (0,1)         Β. (1,2)               Γ. (2,5)       Δ. (5,10)    Ε. (10,100) 

 

24. Αν ισχύει log (ημχ)= 0 τότε είναι 
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Α. 
2

π
πκ2χ        Β. 

4

π
πκ2χ         Γ. χ =  2κπ   Δ. χ =  2κπ+π       Ε. 

2

π
κπ2χ    

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗΣ 

1. Στη στήλη Α υπάρχουν οι γραφικές παραστάσεις κάποιων από τις συναρτήσεις που ο τύπος τους 

αναγράφεται στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

 
 

 

f1(χ) =  logχ 

f2(χ)= lnχ 

f3(χ)= log2χ +1 

f4(χ)= log
2

1 χ 

f5(χ)= log 1

4

χ - 1 

 

2. Κάθε ισότητα της στήλης Α ισοδυναμεί με μια ισότητα της στήλης Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

1.  logα3 = 8 

2.  log8α = 3 

3.  lnχ = 1+ω 

4.  ωlnχ = 1 

 

Α.   α8 = 3 

Β.   ω = eχ 

Γ.   χω = e 

Δ.   α = 83 

Ε.   χ = eω+1 

ΣΤ. α= 38 

 

3. Στη στήλη Α υπάρχουν αναπτύγματα και στη στήλη Β κάποιες παραστάσεις. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

 

1.  log4-logχ+2logy 

 

 

2.  logα+2logβ-logγ 

 

 

3.  lnχ-2lny+2 

A. 










χ

y4
log

2

 

Β.   









2

2

y

eχ
ln  

Γ.   









2y

χ2
ln  

Δ.   ln  )χe)(eχ(   

Ε.   log
αβ

γ

2







  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

1. Εάν α,β,γ τρεις διαφορετικοί ανά δυο αριθμοί και ισχύει : 
β-α

γlog

α-γ

βlog

γ-β

αlog
    ,να δείξετε τότε ότι :   

αα .ββ. γγ =1 .  
 
2. Σε μια γεωμετρική πρόοδο (αν) με θετικούς όρους έχουμε  αλ=α ,αμ=β και ακ=γ. Να αποδείξετε ότι :  
(μ-κ)logα+(κ-λ)logβ+(λ-μ)logγ = 0. 
 
 
3. Να υπολογιστεί ο λογάριθμος log96 εάν είναι γνωστό ότι log32=α. 
 

4. Να δείξετε ότι :   i. 0
8

15
log

25

42
log

5

7
log

2

3
log2 11111111       ii. 

2

3

3log7log5log

27log125log343log





. 

 

5. Να δείξετε ότι :    θlog
3

1
= θlog . θlog . θlog 3

α
3α

1

α

1α  

6. Aν α,β,γ>0 και α,β,γ1 και ισχύει  0
θlog

2

θlog

1

θlog

1

βγα

  ,να δείξετε τότε ότι οι αριθμοί α,β,γ είναι 

διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου. 
 
7. Aν α,β,γ>0 και α,β,γ1 και χ=logαβ , ψ=2logβγ , z=3logγα  να δείξετε τότε ότι ισχύει η σχέση  
αχ-3.βψ-1.γz-2=1. 
 
8. Έστω (αν) μια αριθμητική πρόοδος για την οποία γνωρίζουμε ότι α1=log23 καια2=log2243 να δείξετε τότε 
ότι Sν=ν(2ν-1)log23. 
 

9.* Να βρείτε τον θετικό αριθμό x ώστε να ισχύει:  21ν253 ν2χlogχlogχlogχlog    

 

10.* Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο (αν ) ισχύει 1ρ α  k α  , όπου ο αρ ο όρος τάξεως ρ, α ο πρώτος της 

όρος, και λ ο λόγος της να αποδείξετε ότι: logk = λlog)1ρ(   

11.* Δίνεται η συνάρτηση με τύπο )]1χ([log2log
)1χ(χ

2χ
log)χ(f

2

122 



 . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f 

ii. Να δείξετε ότι 
χ

)1χ)(2χ(
log)χ(f 2


  

iii. Να λύσετε ως προς λR την εξίσωση: 2logλ)2(3log=λf(4)2 2
2λ

2  . 

 

12. Έστω η συνάρτηση f(χ)= )
χ1

χ1
ln(




 . 

i. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της και να βρεθεί εάν είναι άρτια ή περιττή , 

ii. Να αποδείξετε ότι f(α)+f(β)= )
α.β+1

β+α
(f . 
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13. Για ποιές τιμές του λR έχει νόημα ο logα[(λ-1)χ2-4χ+2]  με 0<α1 για κάθε xR . 
 
14. Βρείτε το πεδίο της συνάρτησης f(χ)=log2-χ(χ2-3χ+2) . 
 

15.* Να βρείτε:  i. τα σημεία στα οποία τέμνει τους άξονες η γραφική παράσταση της 2f( ) log ( 1) 2       

                         ii. Το κ ώστε το σημείο 
÷

á-2

á+1
 
 
 

 να ανήκει στη γραφική της παράσταση. 

 
16.Να λυθούν οι εξισώσεις :   i. log5(3χ+2)-log5(χ+1)=log52                  ii.  log(χ-1)+log(χ+2)=2(1-log5)  

iii. )1χ(log1)χχ(log 2
2

2   

 

17.* Να λύσετε τις εξισώσεις: i. )χ1log()χ1log(               ii. )χ1log(1)χ1log(     

iii. )1χln()1χ1ln( 22          iv. χlog)3χ4log()χ2χ3log()1χ2log(2 2   v.
2

χln

2

χ
ln    

vi. χ(log10-log5)=log(4χ-12)          vii. )32(logχ)44(log 1χ
2

χ
2             viii. 1

χ3

)29(log χ
2 



. 

 
18. Να λυθούν οι  εξισώσεις : i. log2(9χ-1+7)=2+log2(3χ-1+1)    ii. χlog5-log(1+2χ)=χ-log6   
      iii. log(4χ-8)=log7+χlog2                   iv. log(5χ-2.3χ)+log27=log71+χ.log3    
       v. log2(4χ+17)=3+log2(5.4χ-1+1)       vi. log(2χ+2.3χ)+log81 =χlog3+log178 . 
 

19. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις :i. log(χ-5)+log(χ+10)=2               ii. log    40χlog11χ     

iii. ln2 +ln ημχ  +ln συνχ  =0 . 

 

20.Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις :   i. 524.32 χlogχlog                 ii.   1χlog25log 2 
5χ      

 

21.* Να λύσετε τις εξισώσεις:  i. 7χlogχlogχlog 2416               ii. )χ(loglog)χ(loglog 4422      

iii.  0)]χ(log[loglog 234   

 
22. Να λυθούν  οι εξισώσεις  : i. log[1+log(10χ-1+2)]=log2+logχ     ii. ln(lnχ+4)=8lnχ-3    
iii. log[log(2χ2+χ-11)]=0 
 

23.* Να λυθεί η εξίσωση:  )1χ(100)1χ( )1χlog(   . 

 

24. Να λυθούν οι εξισώσεις :i.   256χ5 χlog5log 22     ii. .   1= 
1- log10

1
 + 

2

2- 10log
1-χ

1χ

iii.  log2(9-2χ)=3-χ . 

 

25. Να λυθεί η εξίσωση : φ(χ)+φ(χ-1)=
3

10
  όπου  φ(χ)=

1χlog2

1χlog2




   . 

 

26.* i. Να υπολογίσετε τον αριθμό 3log100 . ii. Να λύσετε την εξίσωση: 0100323 3logχlogχlog2  . 

 

27.* Αν σε μία αριθμητική πρόοδο (αν) ο πρώτος όρος είναι 3logα 31   και ο δεύτερος όρος της είναι    

        81logα 32  . 

i. Να βρείτε την διαφορά ω της αριθμητικής προόδου. 
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ii. Να λύσετε την εξίσωση:  08139393 χlogχlogχlog ω
2

ω
3

ω  . 

 

28.* i. Να αποδείξετε ότι: 3logχlog χ3            ii. Να λύσετε την εξίσωση: 3logχlog χ543  . 

 

29.* i. Να αποδείξετε ότι: χlog2log 55 2χ    αν   0 < χ  1 

ii. Να λύσετε την εξίσωση  642χ3 χlog2log 55   

iii. Να αποδείξετε ότι ισχύει γενικά  
αlogγlog ββ γα   με (0 < α,β,γ  1) 

 

30.* Να λύσετε την εξίσωση ln(συνχ) =  0.  

 

31. Να λυθούν οι ανισώσεις : i. 3logx2)23(log
5
1

5
1

χ            ii. eχ χln             

iii.

32 χlog21χlog

4

25

5

2

















   iv. 4)9χ6χ(log)9χ6χ(log 2

χ3
2

3x   . 

 

32. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις : i. log2(9-2χ)<3-χ     ( δίνεται log29=3,16 )       ii. 1
2χ

1χ
log2 











  

 iii. χlog1χlog             iv. 0
6χ

3χ3
loglog 



















               v. 0
1χ

25χ13
loglog 











 . 

 

33. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις : i. 
 

1100
7χ5χlog 2

2
1




                 ii.     32 χlog21χlog 25,64,0    . 

 

34. Να λυθούν οι ανισώσεις : i. log3(χ-2)- 0)3χ(log
3

1             ii. 1
7

χ
2

1
χ12

log

2

16

χ25 2 
















 

 . 

 

35.* i. Να αποδείξετε ότι χlogylog yχ    με  x,y > 0 

ii. Να λύσετε το σύστημα:  








1yχlog

20yχ χlogylog

 

iii. Αν οι λύσεις του (ii) είναι ρίζες της εξίσωσης: 0=110)]θlogχχlog[log( 2    να βρείτε το θ R +
*  

 

36.* Να βρείτε δύο θετικούς αριθμούς που οι φυσικοί τους λογάριθμοι έχουν άθροισμα 2 και γινόμενο -8. 

 

 
37. Να λυθούν τα συστήματα :  

 i. 










2log
χ

y
logχ2log

3logylogχlog
          ii.










2ylogχlog

425yχ 22
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iii. 













2y2χ

2χlog1ylog

χy

yχ
           iv.








y)χ(logχlog1

)χy(logχlog
 

39

93                 v.










255

000.10y
ylog 4χ

2+χ logy

 

 
 
 


